

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălăutate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrierile neratificate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămănesc.

N<sup>o</sup> 142.

Vineri, 26 Iunie (8 Iulie).

1886.

Nou abonament

la

„Gazeta Transilvaniei“.

Cu 1 Iulie 1886 st. v., se va începe un nou abonament, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul Abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„șese „ 6 „

„un an 12 „

Pentru România și strălăutate:

pe trei luni 10 franci

„șese „ 20 „

„un an 40 „

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de până acum li-se recomandă a însemna pe coupon numărul fâșiei sub care au primită diarul.

Domnii ce se voru abonă din nou să binevoască a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea.

Brașov, 25 Iunie 1886.

De multă ne-am dat se nu mai auzim din gura funcționarilor guvernului unguresc nici măcar amintindu-se în trecut numele Transilvania. Acastă țară, de când a fost fuzionată cu Ungaria, nu mai figură în calculele celor dela putere, decât numai ca un domeniu al lor, bun de exploatat pentru prăsirea de deputați și de tot felul de unelte ale guvernului.

Românii, aprôpe două din trei părți a populației din Transilvania, fiind respinși din toate pozițiile vieții publice de stat printr'o sistematică persecuțiune, au rămas stăpâni Ungurii pe totu tărîmul. Ei ne administreză, ei ne judecă, ei conduc afacerile publice ale Ardealului, și ei pretind a-l reprezenta și în parlament.

Deputații unguri, aleși la poruncă în cercurile ardelenesci, nu au decât chiâmarea de a se scula în dietă când se scolară și d. Tisza, și de a dice „igen!“ séu „nem“ cu elu împreună. Pentru acésta au fost bine remunerați, s'au creat anume posturi noue pentru ei și rudeniile lor, așa că, cu foarte puține excepțiuni, Ungurii ocupă astăzi toate funcțiunile publice din țară, dându-se majoritatea populației ardelenesc pe mână, sé o fericescă după mîntea și după placul lor.

A mersu cum a mersu până acuma. De un timp încôce însă situațiunea s'a schimbat cumplit în „părțile transilvane.“ Nu mai ajută acum nici mătâniile, nici grația d-lui Tisza câștigată prin descoperirea de „trădători de patriă“ și de comploturi în contra statului, nici vorbele late și umflate despre „patriotismul“ și despre „idea de statu maghiar.“ Astăzi populațiunea Transilvaniei, storsă până la osu prin dările enorme, ce le-a causat mare parte risipa banilor publici de către cei dela putere, strigă după pânea de toate zilele, și acésta se întâmplă fără deosebire de elementul asuprit și asupritor. Răsboiul vamal cu statul vecin a îngreuiat și mai mult situațiunea tristă economică a populației transilvane. Sécuii, Ungurii și Sasii se plângu adă, pôte încă mai amar decăt România, de perderile și miseria economică ce i-a ajunsu. Comerțul și industria ardelenă sunt cu totul paralizate. Urgisit și părăginit, cum a fost și este, Ardealul se află în adevăr într'o stare vrednică de plânsu.

În asemeni împrejurări nu-i mirare că Ungurii au început să se gândescă mai mult la Transilvania, sistematic neglesă și acum mai în

urmă lovită în cele mai vitale ale ei interese economice. Înțelegem aici pe Ungurii din popor, nu pe cei din casta guvernatorilor. Li se deschid acum ochii bieților omeni și ei își dicu cu totu dreptul: ce ne-a folosit noă multă gloriocata uniune a Ardealului cu Țera ungurescă, ce ne-a folosit strălucirea domniei unguresce de 20 de ani, decă acésta nu a adus Ardealului decătă miseria, decă în urma tuturor acestor „fericiri“ am ajunsu la sapă de lemn cu toții și nu ne mai putem susține cinstitu în patria noastră, ci suntem siliți să luăm lumea 'n cap și să emigrăm?

Acésta stare de lucruri a avut'o fără îndoie înaintea ochilor provisorul șișpan alu Sibiiului și comesu alu Sasilor conte Andreiu Bethlen, când în discursul séu prin care a deschis în Sibiiu adunarea comitatensă în 5 Iuliu a. c. a accentuat că Transilvania nu mai există în cartea de legi a Ungariei, dér există de fapt în durerosul resentiment alu populației sale, care plânge pe ruinele bunăstării și progresului ei de mai nainte.

Este de mare însemnătate enunțațiunea d-lui Bethlen, pentru că 'n ea se exprimă rezultatul administrațiunei Ardealului de două-deci de ani ce se află în mâinile celor din Pesta. „Transilvania,“ dice contele Bethlen, „deși nu mai există politicesc, n'a încetat cu toate astea a fi un întreg geografic, un corp cu caracter deosebit, cu trecut propriu, cu raporturi deosebite economice, și lucru dureros, ea este tocmai aceea parte a patriei noastre unde progresul este cel mai tardiv, unde — așa dicend — ne aflăm în stagnațiune.“

Niciodată n'au fost condamnate fructele fuziunei Transilvaniei cu Țera ungurescă cu cuvinte mai puternice și mai adevărate ca cele pronunțate de comitele Bethlen în Sibiiu. Decă în adevăr Ardealul nostru este geograficesc, economic, prin trecutul și aspirațiunile sale de cultură un corp cu caracter deosebit, nu putem înțelege cum va puté elu progresa vr'odata, decă va fi administrat dintr'un centru și de nisce omeni, cari n'au nici o pricepere pentru adevăratele sale trebuințe și aspirațiuni spre progres?

„Acestu pământ“ — continuă contele Bethlen — „pe care strămoșii noștri au trăit zile gloriose, care a fostu léganul culturii, al bunăstării și al puterii, ar fi și adă chemat d'a emula cu cele mai frumoșe sentimente ale poeziei și ale culturai, și d'a crea în patria noastră industria.“

O Dómne sfinte! Ce frumoșe vorbe și ce tristă realitate! Poesia și cultura se înflorescă? Cu miniștri ca Trefort, cu șișpani ca Banffy Dezső, cu inspector regesci ca Havas Gyula și cu profesori de universitate ca Moldovan Gergely? Bunastarea și industria se înflorescă cu deficitul colosal ce s'a creat cu ajutorul deputaților unguri din Ardeal, cu roiul de esecutori de dare, cu jidovii ce forméză garda solgăbirilor din țară, cu resbóie vamale pentru a se face hatirul cătorva magnați și negustori de vite și de porci din Ungaria?

Nu voru trece cinc-șese ani, și ne voru întrece chiar și Bosniacii în cultură și în bunăstare. Contele Bethlen e Ardelean și deci va înțelege ce va sé dică acésta pentru o țară, care a avut un trecut atât de glorios și care n'a încetat nici un moment d'a fi un corp cu trebuințe și cu aspirațiuni de cultură deosebite de ale Ungariei.

Rusia și Bulgaria.

Pressa europeană consideră situațiunea în Bulgaria ca foarte gravă din cauza atitudiniei Rusiei. Se scie, că acésta putere nemulțămă de discursul tronului, cu care

s'a deschis camera bulgară și care consideră unirea Bulgariei cu Rumelia ca desevărsită, stăruiesce mereu pe lângă Pórtă, ca sé intervină în Bulgaria. Turcia însă s'a mulțămă a da prințului Alexandru sfaturi părintesci, ceea ce irită și mai mult pe Rusia, atât în contra Bulgariei cât și în contra Turciei.

„Le Temps“ din Paris scrie în acésta privință următoarele:

„Un articol publicat în oficiosul „Journal de Saint Petersburg“ arată în privința nemulțumirii Rusiei față cu principele Alecsandru adevăratele simțiminte ale guvernului rus. Acésta fôie constată cu părere de réu, că atitudinea principelui, deși atentă la drepturile Porței, nu este cu toate acestea desaprobată la Constantinopole după cum se putea aștepta. Acésta purtare a Porței lasă de gândit, că sgomotul unei înțelegeri secrete cu principele nu este cu totul neintemeiat. În fața acestei stări de lucruri, guvernul din St. Petersburg renunță a se face apărătorul decisiunilor Conferinței, pe cari pare că nimeni nu se îngrijesc d'a fi respectate, și se mărginesc a semna pericolele situațiunei.“

„Acésta retragere a Rusiei nu trebuie privită ca definitivă. Acésta putere probabil că a putut sé se convingă, că propunerea unei campanii internaționale în contra Bulgariei, asemenea aceleia care s'a făcut în contra Greciei, va fi indestul de réu primită de concertul european. De altă parte, Pórtă pare hotărâtă a nu întreține nimic în contra îndrășnelului séu vasal. În aceste condițiuni, Rusia se mărginesc a concentra intr'una la trupe în Basarabia, lângă Kișinău, și a aștepta o ocaziune.“

„Presenta-se-va ea în curend? Suntem în ajunul unei noue faze, care va fi pôte cea din urmă a cestiunei Orientului? Ar fi cu greu d'a emite în acésta privință o presupunere mai adevărată. Dér nu este nefolositor d'a semna în acésta privință faptul, că Rusia continuă d'a se inarma, că și organiză armata și că grăbesc construirea mai multor forturi în Polonia. Când principele Alecsandru a trecut acum în urmă prin Rusciuc, pare că a quis unei deputațiuni a locuitorilor orașului, că pentru momentul Bulgariei nu 'i trebuie scoli și teatre, ci puscă, tunuri și praf de pușcă. Aceste cuvinte arată în d'ajunsu puțina încredere ce inspiră situațiunea actuală din Orientu acelora, cari au făcut'o.“

„Neue freie Presse“ încă găsesce că situațiunea e destul de gravă. Eă ce ne spune între altele:

„Tonul particular ținut de „Journal de Saint-Petersbourg“ produce o impresiune și mai deosebită încă, decă-lu ponem în legătură cu tonul celorlalte organe rusesce, cari prevestesc deja înaintea Rusiei la Constantinopol, și cari sunt de părere că Europa nu va fi în stare s'o opréscă. Englitera este sfâșiată, scria acum câteva zile organul d-lui Katkov, Austria se surpă din toate părțile, Germania și Francia așteptă numai momentul pentru a se ciocni. Nu voru trece câțiva ani și Rusia va puté sé facă în Orientu ori-ce 'i va plăcé.“

Noutăți din Bucuresci.

(Coresp. par. a „Gaz. Trans.“)

Adese amă cetit și cetesc încă în diarele din Pesta, că în România nu există școle confesionale și decă există, invățătura scolarilor trebuie sé se facă românesce.

Sé vedem decă e așa, séu nu.

În România, și în special în Bucuresci, căci numai de școlile din acéstu oraș mi-am propus a vorbi, sunt scoli germane de confesiune luterană, scoli catolice, scoli unguresce calvine și scoli israelite. Afară de scola calvină, unde se face invățătura în limba ungurescă, în toate celelalte scoli cursurile se fac în limba germană, ér limba română e mai mult numai facultativă.

Multe din aceste scoli, și mai cu sémă cum e scola călugărilor catolice din Pitar Moșu, primesc o frumoșă subvențiune anuală dela stat și o mulțime de copile române ortodoxe frecventă acele școle.

Caracterul național german, maghiar, séu israelit e tare imprimat și totu un asemenea rol importantu jôcă și confesiunea, căreia aparține scola. Naționalitatea și religiunea sunt cu îngrijire cultivate, ér nu ca în ale noastre unde...

În școlile catolice din Bucuresci, de când Mon-

segiorele Palma, episcopul și Metropolitul catolic, a numit ca profesori pe verii Petrișor și pe Dr. Dumitru Radu, tineri ardeleni greco-catolici, limba română și-a luat rolul care i se cuvine în țară românească. Despre acesta însă voi vorbi cu altă ocaziune, acum voi să trec la școala luterană germană.

În ziua de St. Petru călindarul nou, școlarii dela școala primară și reală evanghelică au sărbătorit maiialul cu multă însuflețire națională germană.

Din întâmplare eșind pe la orele 6 seara și trecând pe strada luterană am vădit un număr de publici adunați în curtea bisericii evanghelice. M'am oprit și eu ca să vedd cele ce se petrec.

În curte erau înșirați școlarii ținându fiecare în mână câte un steguleț cu color germane. Școlarii erau încunjuțați de publicul ce asista.

Deșupra treptelor la ușa bisericii era așezată mușica militară a regimentului 6 de Dorobanți. În fruntea mușicii și în fața școlarilor și a publicului era un profesor îmbrăcat în frac, cu ochilari și cu o pălărie albă de paie pe cap, care, în același timp, mi se părea că făcea și pe oratorul și pe capelmașterul.

Profesorul, ținând o cuvântare patriotică și soviniștă germană, spunea școlarilor, că ei sunt odrasle unei mari națiuni care e chemată a sădi și a răspândi cultura pe vatra Dunării. . . . Când a rostit cuvântul de „Donau” cu focul unui general de pe câmpul de bătaie, a comandat mușicii să cânte:

„Wacht am Rhein.”

Er când dorea să înceteze ca să urmeze cu povestea striga câtă putea:

„Achtung!”

După ce a mai urmat cu infocatul său discurs, deodată îl audd țărași comandând:

„Siebenbürgen Land des Segens!”

Musica, școlarii, publicul, cu toții cântau acest patriotic imn național al Sasilor din Transilvania și această împrejurare m'a făcut să cunosc, că mă găsesc între compatrioții de ai mei.

Nici poliția, nici revisor școlar, nici gendarm, nimeni nu era de față, și nici unui Român nu-i trecea prin minte ca să le conturbe sărbătorea lor națională.

Vedend eu această frumoasă ordine, această linisce și atâta libertate, m'am adresat pe nemșese către un vecin Sas, dîcend-i:

„Hei vecine, decă am face asemenea sărbători la Brașov, de multu poliția era să ne pună la dubă și stégurile să le dea procurorului ca *corpus delicti*.”

Vecinul privindu-mă c'unu felu de uimire, bagd samă m'a cunoscut că sunt Român, îmi răspunde românește:

„Ni, căzū dragă domnule nu scii d-ta, că ne aflăm în România, unde fără să ne silescă cineva, noi înșine alergăm de bună voie pe la Camera și Senat, ca să ne facem Români prin naturalizare. Măcar de ne-ar primi pe toți. Libertatea asta mare face pe copiii noștri, ca de bună voie și din plăcere să învețe și să vorbescă ei între ei și chiar și cu părinții lor numai românește.”

Și în adevăr Michel alu meu avea dreptate. La terminarea festivității n'apucase a se sparge rîndurile școlarilor și de odată audd un școlar strigand românește către un coleg alu său din alt rînd:

„Mă Krauss, mă!”

„Ce-i Capesius?”

„Vină să mergem împreună acasă!”

Și astfel s'a terminat această sărbătoare începută de profesor pe nemșese și sfârșită de școlari pe românește.

Frâncu-Moțulu.

## SCRILE DILEI.

Sub titlul „Agenți valachi în Sécuime,” scriu diarele ungurești, că „cei din România au început a veni pe furis în Ardelu și a seduce pe industriașii șecui ca să treacă în România. Pe unu astfel de agent ar fi pus mână, Lunea trecută, primăria din Sepsi-St.-Georgiu. Agentul se numește *George Maiescu*, și după cum se

dice, este neguțător de feru în Bucuresci. „Valachul” are o fisonomie inteligentă, e bine făcut și are o virstă mijlocie. A venit la Sepsi-St. Georgiu, a umblat din casă în casă pe la callele de făurărie, rotărie și de fabricanți de șele și adunându-i pe toți la un loc, le-a dat câte 2 fl. ca arună pentru ca să treacă cu el împreună în Țera românească. Pe când erau însă să plece, unul dintre calfe fu prins de stăpănul său, care numai decăt făcu despre această arătare la judecătoria. Maiescu fu citat înaintea primarului orașenesc, înaintea căruia fiind amenințat cu arestul, a mărturisit că voind să-și facă un stabiliment mai mare de industrie, are lipsă de fauri, rotari și fabricanți de șele și de aceea a venit la noi. Fiindcă agentul era în ordine cu pașaportul, primarul orașului nu i-a putut face alta, decăt i-a ordonat ca în timp de o oră să părăsesc orașul. El s'a și dus, der dintre calfe nici unulu nu s'a reîntors la stăpănul său. Din ordinu oficios s'a pornit investigațiune în cauza acesta.” Diarele ungurești recomandă casul spre atențiune guvernului ungurescu.

—x—

Cu bucurie se grăbesc diarele ungurești din Clușiu a aduce la cunoștință, că *studentii români* dela universitatea de acolo, voind a se constitui într'o societate cu numele „Stejarul,” în locul desființatei societăți „Lulia,” proiectul de statute li s'a respins de rectorul universității Dr. Ioan Maizner, care sub pretest că nu era scris în limba oficioasă a universității, n'a voit să-l înainteze la minister spre aprobare. — Teribil sunt „patrioții” când e ziua lungă!

—x—

I se scrie „Tribunei,” că cercetand br. de *Krohn* din Germania, prin luna lui Mai, minele din *Măgura*, comit. Hunedorei, protopresb. Geoagiului I, și afland în ce miserie se află biserica română gr. or. de acolo, a dăruit acelei biserici 325 mărci. Înainte de asta cu vre-unu an și jumătate comuna *Măgura* a cerut dela ministerul ungurescu un ajutor bisericii, der petițiunea nefiind timbrată, în loc de ajutor i-a venit bisericii să plătescă 5 fl. pedepsă.

—x—

În 3 Iuliu n. comandantul de corp, br. *Schönfeld* a inspectat batalionul de vânători 28 staționat în *Făgărașu*. Au făcut exerciții companiile singuratic, apoi exerciții de luptă în batalion și în urmă av defilată. Br. *Schönfeld* și-a exprimat deosebita sa recunoștință pentru destoinicia trupeii, din care cu drept se poate deduce, că batalionul și pe câmpul de luptă se va purta vitejese. Acest batalion e româneșcu.

—x—

Sâmbăta trecută s'a descărcat peste *Sibiuiu o furtună cu grindină* atât de desă, că pământul s'a acoperit cu un strat gros de 2 centimetri de gheață. În grădini și pe câmp paguba e mai mică decum se teme omeni. Asemenea comunei *Marpodu* i s'a nimicit cea mai mare parte din secerișul grăului. În comitatul *Ciucului* a căzut piatră cum nu-și mai aducă aminte bătrâni, pricinind mari pagube comunelor *Szentdomokos*, *Szentamas*, *Jenofalva*, *Karczfalva* și *Danfalva*.

—x—

Reuniunea de industrie din Clușiu a hotărât să înființeze acolo o hală de mărfuri și a însărcinat o comisiune de 11 membri să lucreze un proiect în astă privință. Totodată camera de comerț și industria din Clușiu a rugat pe ministrul de finance, ca lăfărire

de postavă pentru garzii financiari să se predă industriașilor textili ardeleni.

—x—

În 30 Iunie s'a ținut la conservatoru din Viena concursul absolventelor școlii dramatice. Printre premiate se găsește și d-șora *Nina Banciu*, care a obținut premiul alu doilea, dîce „Românul.”

—x—

Concertu se va arangia Duminecă la 11 Iuliu a. c. st. nou în localitățile cerbului de aur din *Boccea-mont*. În favoarea corului vocalu ce se va înființa acolo. După concertu petrecere de danț. Prețulu pentru o persoană 60 cr., pentru familia 1 fl. 20 cr. Începutul la 8 ore seara. Programa concertului. 1. „Calcă Române,” de T. Georgescu, executat de corul bărbătescu. 2. „Nu mă uita,” de E. Popescu, executată de corul micșu. 3. „Hora Severinului,” cuartetu de Wiest, cântat de corul bărbătescu. 4. „Steaua visurilor mele,” romanță, executată de D-ra Maria Telescu. 5. „Doină doiniță,” cuartetu cu solo, de Vorobchievici, cântat de cor. bărbătescu. 6. „La iubita mea,” barcarola, de D. Georgescu, es. de d. Al. Diaconoviciu. 7. „Erna,” cuartetu de Porumbescu, cântat de corul bărbătescu. 8. „Susu opincă!” de I. Vidu, cântat de cor.

—x—

În Viena a început a se tracta cei mușcați de câni turbați după metoda lui Pasteur. Operatorul Dr. Ullmann are în tractare 13 persoane mușcate de câni turbați, er o femeie de unu porc turbat. Mușcații sunt din Ardealu, Boemia, Galiția, Moravia, Stiria și aparțin claselor de jos.

—x—

Unu diurnist cu numele *Ivan Idanos* în nr. 146 alu lui „*Ellenzék*” face imputări grele primăriei comunale din Valhidu, și mai vartos își varsă mânia asupra d-lui Teodogu Borza, preotul român de acolo, din cauză, că nu i-a dat destul de bunu testimoniu de moralitate, de care avea lipsă pentru a-și cere maghiarisarea numelui. — Și noi ne mirăm de ce se i se facă atâta greutate unui Sărb.

—x—

În luna acesta guvernul din *Cernăuți* a adresat o ordonanță către direcțiunile școlilor din Bucovina, prin care le face pe aceste direcțiuni atente la abuzurile ce se nasc prin aceea, că studenții de religia mosaică, cum intră în școli, își schimbă numele lor de nascere în nume moderne creștinesci, cari stau în contradicție cu numele lor adevărate din botez, și astfel îngreuează constatarea identității persoanei. Direcțiunile școlilor sunt învitate a nu permite aceste abuzuri și a introduce numele studenților jidovi în registrele școlare astfel precum le-au primit la circumcisiune. — Să vină în Ungaria, că bucuros li-lu schimbă „patrioții” cu 50 cr. taxă.

—x—

Marile manevre de toamnă ale armatei române se vor face anul acesta în județul *Tutova*, aproape de *Berladu*. Cu toate acestea s'ar pute să se revină asupra acestei hotăriri. D-nii: generalu *Budișteanu* și căpitanu *Vasiliu Năsturelu* au fost desemnați de guvernul român să urmărescă manevrele ce se vor face de toamnă în Franța.

—x—

Secerișul grăului de toamnă s'a început în județul *Brăila*, recolta este excelentă, afirmă diarele din Brăila. Muncitorii se plătescu cu 3—4 lei pe di.

—x—

O măsură bună a luat prefectura poliției din Iași,

## [FOILETONU.

### Calatoria lui Stanley prin Africa centrală.

(Fine.)

Domnii din Boma trimiseră pe sema expediției nu numai stofele și urezul cerut, ci și o cantitate însemnată de cartofi, pesce, tutun și rumu.

Uledi și Cacece împărțiră călătorului nostru, că au fost siliți să caute singuri drumul până la Boma, de ore-ce cei doi trimiși din Nsanda îi părăsiră nu mult după plecare și se întorseră înapoi la satul lor. Ei spuseră mai departe, că au ajuns în Boma după nisce marșuri cât se poate de repezi în 5 Augustu seara, și că aici îndată li sa dat cu cea mai mare bunăvoință ajutorul cerut.

Cât de bine le căd obosiților și flămândilor călători mănecarea, ce li se împărți îndată după sosirea lucrurilor trimise dela Boma! . . . Manva Sera fu însărcinată cu distribuirea porțiunilor.

„Mulțimea, care se îndesă în jurul lui,” povestese Stanley, „era aproape se lă turtescă. Toți înțindeau ca lăcomia mâinile, strachinile și vestimitele lor, și nici unulu nu rămase nemulțămîtu. Mulți dintre bieții omeni nu putură aștepta până să se gătescă bucatele, ci mănecă pescele crud și urezul nefertu. — Lăudat să fiă numele Domnului! . . . Răsboiul cu

neîmpăcata fôme s'a sfârșit, și acum avem de tôte cu prisosință!”

Din stofele primite din Boma Vangvana și Vanyamvezi, cari nu aveau pe trupurile lor de cât numai nisce sdranțe, își făcură vestiminte noi.

În dimineața zilei de 7 Augustu se îndreptă caravana cu puteri înoite spre Boma și după o călătorie de două zile ajunse aici în 9 Augustu 1877.

Boma este așezată lângă rîul Congo. „Când mă uită,” povestese călătorul nostru, „din noua mea locuință juru împejurul meu, dedeu cu ochii mai întâi și mai întâi de marele rîu. O, acestu rîu atâtu de urit și atâtu de fără-de-lege înainteză acum atâtu de liniștit și cu atâta mândrie, ca și când nu mi-ar fi răpitu po amicul meu și pe atâți alți credincioși, și ca și când nu l'am fi vedut plin de spume și nu i-am fi auditu îngroșitorul urletu, care adese-ori întrecea chiar și durdutilu tunetului!”

Prin mijlocirea celor 18 Alb, cari se aflau în Boma, ocupați fiind la cele 5—6 depozite comerciale de aici, Stanley și cu soții sei fură îngrijii cât se poate de bine.

În 17 Augustu călătorii noștri se imbarcară pe unu vapor și înaintară până la mare. Aici aruncă eroul nostru cea din urmă privire asupra rîului, care, cu tôte mărimea lui, pe lângă mare se părea de totu neînsemnat.

„Inima mea,” scrie Stanley, „era pătrunsă în acele momente de cea mai sinceră mulțămire către acela, care îmi ajutase să străbatu întunecosul continentu dela răsărit până la apus, și care îmi dăduse putere să urmărescu cel mai uriaș rîu alu acestui continent până la vărsarea sa în oceanu.”

Călătoria dela Zanzibar până aici ținuse 999 zile, și în acestu timp se percurse o cale mai mare de 11,000 chilometri.

Dela îmbrăcătura rîului Congo expediția apucă mai întâi spre nordu la baia de Kabinda, unde Stanley se întâlni cu Portugesul Serga Pinto, care tocmai era gata să-și începă călătoria sa prin continentul africanu. În orașul Kabinda rămase călătorul nostru opt zile, și apoi se puse pe unu vaporu portugesu, porni spre sud și ajunse în 21 Octombrie la capul de bună speranță, în 12 Noembrie la portul Natal și pe la sfârșitul lui Noembrie în Zanzibar. Primirea, ce i se făcu aici eroului nostru și bravilor Vangvana și Vanyamvezi, fu în adevăr cât se poate de mișcătoare.

„Vitejii întorși țărași acasă,” istorisește Stanley, „sar, joca și se bucură; apucă mâinile compatrioților lor și le scutură cu cea mai mare părere de bine. Ei își saru în teta forma unui în brațele altora, se țină așa îndelung îmbrățișați, și ochii lor se umple de lacrimi.”

dice „Liberalul”. Ea a dispusă ca să se publice cu 8 zile mai înainte de plecarea numelui tuturor ovreilor care emigrăză. Cu modul acesta, persoanele, care au bani de luat de la emigranți, sunt avertisate spre a-și regula cu ei socotelile.

—x—

Diarul „La France libre” din Paris publică o telegramă din Bucuresci, în care se spune, că Armand Lévy, cunoscutul publicist israelită, a fost asasinat în România într-o răscolă antisemită. Cine o fi autorul acestei minciuni nerușinate!! întrebă „Răsboiul.”

#### Ritul lui Todoranu, în Iunie 1886.

Amare ne sunt zilele, cari ni le croiesc de un timp încoco conducătorii acestui nefelicat comitat, și încă pe toate terenele; der mai amare ne sunt atunci, când omeni de ai noștri, Români eșiți din popor, studiază în institute susținute din fondul scolastic central și stipendiați din acest fond, a cărui fundament l-au pus pră bunii noștri străbuni cu bani plătiți prin șir de sânge, vrsat pe câmpurile de bătăia, se asociază cu acei stăpâni impuși nouă și fără socotință înfigu cuțitul în peptul și așa acoperit cu rane alu multă cercatei noastre națiuni, când, cum zice Români, facu serviciul mișelesc al lui Ephialtes.

De când satrapul Bánffy, comitele acestui comitat, și-a adus de vice-inspectoru scol. reg. pe Havas Gyula, jidanu renegatu, cunoscut prin minunatul seu opu din Dees, în care tradusese numele femeescu Veronica cu Ferencz, ca să potă depărta pe inspectorul reg. Szeremley Lajos, care pe lângă tactul seu a sciutu conduce oficiul seu spre indestulirea noastră, de atunci mai multe comune au primit ordinațiuni, din acestu juru, dela comisiunea administrativă, ca să deschidă școle comunale, cari așa cum se administră astăzi n-au altu scopu decât maghiarisarea locuitorilor din comunele respective, dechiarându școlele confesionale de necorespundătoare, când din unul, când din altu punctu de vedere. Ordinațiuni de această natură au căpătat mai multe, comune precum Salva, Telciu, Ilva mare, Maieru, Neposul etc., cari comune, afară de Salva, nu au amblatu după grații, ci au aflatu mai cu cale a-și întocmi instituțiile scolastice confesionale așa, ca să nu mai aflu puternicii zilei curenți de indestulire și să evite deschiderea de școle comunale.

Numai preotul — păcatu de acelu daru — alu Salvei, Ioane Catone, avu obrazul, fără a cere mai înainte consiliul omenilor de bun simț din Năsăud, da merge Mercuri în săptămâna patimilor, atunci, când totu creștinul bunu își trage sēma de greșele și păcatele sale și se îngrijese d'a se mântui de ele, de a merge, zice, însoțit de notarul comunu, jidanu, și de mai mulți economi seduși, trecēndu pe sub ferestra Revd. d-nu Vicaru din Năsăud la judele administrativu și a se insinua la depunerea jurământului, ca președinte, și ceilalți ca membri ai senatului școlii comunale alu Salvei.

Acestu Ioane Catone, pe când venise la școlele normale din Năsăud se chiama Ioane Gaftoni (a Gaftonei) ajungēndu în gimnasiu și propunēdu-i-se resbelu punicu, în care se face amintire de prevēdătorul Cato, pōte ca să dovedescă, că e și elu din seminția divului Traianu, își schimbasese numele în Cato. Sub acestu nume a absolvat studiile teologice în Gherla și sub acestu nume, de și nu s'a făcutu demn de elu, servece ca preot, de care postu e legatu la noi și presidența senatului scolastic conf. gr. catu. Eță-lu acum pe acestu mare Romanu Cato, ca strigă elu însuși „delenda națio et confessio!” căci ce scopu au puternicii zilei, când stăruesc a se ridica școle comunale, decât nu dărimarea școlilor confesionale, căci celu ce nu e orbu bine vede ce valorează instituțiile noastre românesci, îndată ce ajungu pe mâna autorităților lumesci și se scot de sub scutul confesionalismului.

Mai sunt de altmintearea Gaftonesci în Salva, cari nu numai că au rămasu pe lângă numele lor, der și-au păstrat și caracterul rămânēndu Români cu trup și sufletu.

Când aducē aceste la cunoscința onoratului publicu, întrebū pe acestu „Cato”, care lucră spre surparea confesiunii gr. cat. că s'a temutū dōră, că nu va fi elu mai mare în satū? Este elu în tōte mințile? întrebū pe onorata inteligința română din Salva-locuesc ea ori unde — că cu consēmțementul ei făcu acestu „Cato” ce a făcutu? Apoi mă întorcū cătră Revd. d-nu Vicaru for. alu Năsăudului și-lu întrebū, are cunoscința de acestu lucru alu părintelui Ioane Catone din Salva? și decât da, consēnte cu acea procedere? În fine rogū pe Veneratul Consistoru, ca suprema noastră autoritate conf. să ia mesurile de lipsă, ca numitul Ioane Catone din Salva să fiă lipsit de postul onorificu de președinte alu senatului scol. conf. căci a servi la doi domni e imposibilu, precum și de a se îngriji, ca preoții să nu se facă ucigători de școle române conf. și să nu propage maesima acestui fatalu „Cato”: „delenda natio et confessio”, ci să rămână și în viitoru ca și în trecutū unu puternicu muru alu românismului.

u. p. m.

#### Dela congresul din Sibiu.

(Telegr. part. a „Gaz. Trans.”)

Sibiu, 7 Iuliu sēra. — La cestiunea de vicaru-arhiereu, (cestiunea sãn. de episcopu titularu a arhimandritului Popea) presidiulu a declarat: Deorece în timpul din urmă s'a pornit unu curențu dăunosu bisericeii, la care au luat parte și fețe bisericesci cari după pozițiunea ce ocupă aru fi chemate a lucra în contra acelu curențu, elu (Metropolitulu) până va fi în viēță va fi în contră.

Congresul naționalu bisericescu s'a încheiatu astăzi.

#### DIVERSE.

Edificii monumentale. — „Liberalul” din Iași arată că dintre edificiile monumentale cu cari se pōte lăuda a doua capitală a României, este în prima linia biserica Trei-Erarhi, cu a căreia restaurare radicală Statul a însărcinat pe distinsul architectu Leconte du Nouy și pe d. Gabrilescu. Acești architecti au restaurat Curtea de Argeș, la care au lucratu mai mulți ani pentru a reda acestu capu de operă alu architecturii bizantine splendōrea de odinioară a artei monumentale. Restaurarea monumentului Ieșanu, care, mai cu sēmă din punctu de vedere alu sculpturii, se pōte socoti ca produsul unu studiu profundat, nu putea reuși mai bine decât incredințat distinsul architectu Leconte du Nouy și privegherei conștiințioase a d-lui Gabrielescu. Turnurile dărămate, zidurile de asemenea, până în temelie, s'au reedificat bucată cu bucată la locu, împodobindu-se juru împrejur cu aceleși ghirlande și broderii sculptate, cu aceleși forme date de maestrul destoinic de sub domnia lui Vasile Lupu Voevodu. Deși lucrările mergu în destul de repede, totuși, considerând greutatea lor și timpul ce 'lu reclamă pentru executare, se crede că, cu tōte silințele și ajutōrele materiale ce le aru da Statul la timp, ele totu nu voru putē fi terminate complectu decât până în vre-o trei ani.

Unu ventrilogu. — „Le Rappel” citeză o ciudată anecdotă asupra efectului produsu de unu ventrilogu, făcēndu se vorbescă unu urs într'unu micu satu din Engliera: Într'o di de tērgu, în satul Hopfield, mulțimea se aduna în giurul unu ursu învēțat, pe care-lu arēta unu luntrașu. Unu călătoru, care era ventrilogu și care se afla printre curiosi, se apropiu de luntrașu și c'unu tonu seriosu, ilu întrebă, decât ursul seu vorbesce. — „Întrebă-lu d-ta”, îi răspunse luntrașul, cređēndu că voesce se-și ridă de elu. Ventrilogul s'apropi de ursu și-lu

întrebă: — „Din ce țēră esci dragul meu?” — „Din Alpi, din Elveția”. Spectatorii, cu totul uimiți, se retraseră căți-va pași înapoi. Ventrilogul urmēză: — „De multu timp ai p'acestu stăpānu?” — „Fōrte de multu, încātu mi s'a urit”, răspunse ursul. — „Și nu se pōrtă bine cu d-ta?” — „Oh! nu, răspunse ursul, tōtă ziua imi dă la ciomege.” — „Și ce ai să faci pentru a-ți răsbuna?” — Într'una din zile am se-lu mănāncu la dejun.” La aceste cuvinte se dete înapoi cu grōză; luntrașul voi se tragă lanțulu ursului, der acesta scōse unu mormăitū surdu, și mulțimea înspăimēntatā, cređēndu că ursul are se-și esecutive amenințarea, o ia la fugă în tōte părțile.

Licōrea lui Succu. — Italianul Succu nu încetēză a continua probele cu licōrea sa. Douē săptămāni n'a gustatū absolutu nimicū afară de câteva picături din licōrea descoperitā de elu. În timpul acesta și-a simțit stomacul deplinu nutritu; n'a avutū nici o trebuință de mănecare. Cu tōte acestea greutatea trupului i-a scădutu cu 10 chilograme. După douē săptămāni a gustatū puțină pāne cu lapte și douē bucături de carne. După mănecare fața lui Succu a devenitū fōrte roșu și pe trupū i-au apărutū nisce pete roșii, cari au dispărutū numai după câteva ore. Altcum medicii din Roma n'au observatū nici unu efectū stricaciosu asupra lui. Dilele acestea Succu se va duce la Bologna, unde, sub supraveghere medicală, se va supune la o nouă probă, care va dura douē luni de zile.

Perderile Serbiei în răsboiul cu Bulgaria. — După datele oficiale Serbia a avutū următōrele perderi în ultimul răsboiu: Au cădutu 14 oficeri, 63 suboficeri și 669 soldați; au fostū răniți 97 oficeri, 418 suboficeri și 4055 soldați. Perderile totale au fostū de 6957 omeni.

#### Bibliografiă.

Geografiă pentru școlele medii, prelucrată pe basa planului ministerialu mai nou după D. Laky de *Dionisie Făgărășanu și Silvestru Moldovanu*. Tomul I: Ungaria și țērile din jurul Mării Mediterane. Prețulu 1 fl. 20 cr. v. a. broș. Brașovu editura lui H. Zeidner, 1886. Cuprinsulu, partea I. regatulungariei: 1. Ținutul muntos sudosticu seu părțile transilvane. 2. Ținutul muntos nordosticu. 3. Șesul celu mare alu Ungariei. 4. Ținutul delurosū și colinosū de peste Dunăre. 5. Șesul celu micu alu Ungariei. 6. Ținutul muntos nordvesticu. 7. Ținutul dintre riurile Drava, Dunăre, Sava și Unna și Marea Adriatică (Croația-Slavonia și orașul Fiume, cu împrejurimea lui). 8. Despre regatul ungaru în genere; partea a doua, țērile dimprejurul Mării Mediterane: 1. Peninsula balcanică (Dalmația, Bosnia, Muntenegru, Serbia, România Bulgaria, Turcia, Grecia). 2. Peninsula Apenină. 3. Peninsula Pireneică. 4. Berberia (Marocco, Algeria, Tunis, Tripolis). 5. Egiptulu. 6. Siria, Palestina, peninsula Sinai. 7. Asia mică. 8. Armenia, Kurdistanul și Caucazia. 9. Ținutul dintre Eufrat și Tigru (Mesopotamia și Babilonia). 10. Arabia. 11. Iranulu. 12. Despre Marea Mediterană în genere. Acestu materialu e cuprinsu în 232 pagini și e tratatū în stilu ușorū, în curēndu va apără și tomul II.

Convorbiri pedagogice, revistă lunară pentru educațiune și instrucțiune, cu ilustrațiuni; apare în Satul Nou și costă pe an. 1886 numai 2 fl. v. a. Redactori: P. Stoica și I. Popu *Reteganulu*, invēțători poporali. Nr. 1, dela 1 (13) Ianuariu, are următorul cuprinsu: Cosma Anca (cu portretu foto-litograficu și facsimilul de subscriere). — Salarisarea invēțătorilor. — Cari copii frecuentēză școla mai neregulatū. — George Lazaru. — Sughitulu. — Amintiri din copilăria. — Anecdote. — Cronica contimpurană. — Revista diareloru pedagogice. — Curieru bibliograficu. — Locu de informațiuni. — Ghicitura. — Posta Red.

Editoru: Iacobu Muresianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Muresianu

Grija cea dintăiu a lui Stanley fu, să dea credincioșilor sei sofi multu meritata și greu căștigata rēsplată. Sē înțelege, că nici femeile celor ce se prăpădiseră în decursul călătoriei, nu fură date uitării.

Cātu de multu era datoru călătorulu nostru bunilor și curagioșilor sei sofi!

„In atâtea rēnduri,” zice elu, „omeni aceștia își arătarū curagiulu și devotamentulu lorū. Ei mi-au urmat cu cea mai mare credință în ori și ce împrejurări unu dintre ei până la sfērșitul lorū.”

Eroulu nostru rămase în Zanzibar la sofi sei până în 13 Decembre. Acuma bătū ciasul despărțirōi, de ore-ce elu voia să se întorcă în patriă, și tocmai era unu vaporu, care mergea la portul Aden.

Când voi să se suie în luntrea, care avca se-lu ducă la vaporu, Vangvana și Vanyamvezi, cari se adunaseră pe țărmure ca să-și ia rămasu bunu, împiuseră vasul înapoi și-lu duseră o bucată de locu pe umere pe iubitul lorū stăpānu. Ei i strānseră mânilor pentru cea mai de pe urmă oră și-i doriră cea mai fericitā întōrcere în patriă.

„Clipite dulci și totodată durerose,” zice Stanley, „erau aceste clipite ale despărțirii! Ce legătură strēnsă se rupse acuma dintr'odată!... Prin câte întēmplări mă întovărășiseră ei pe mine; la câte scene, dintre care unele de totu sēlbaticē, fuseră lei martori împreună cu mine! Cātu credință nefățirită imi arētaseră acești omeni simpli, fără vre o cultură deosebită!”

Stanley ajunse cu norocire în Europa și apoi în patriă, și peste totu fu primitu cu onōrea meritată, peste totu i se aduse laudă și admirațiune.

Îndrāsneța călătoriei, pe care am urmărit-o dela începutul ei până la sfērșitū, avu în scurtă vreme urmări de cea mai mare însemnătate. După întōrcerea călătorulu nostru și după-ce elu făcu cunoscute întregi lumii civilizate numărōsele sale observări și descoperiri, se formă (Noembre 1878) în capitala Belgiei, Bruxelles, unu comitetu în frunte cu iubitorul de sciință rege belgianu Leopold II, care comitetu își puse ca problemă a sa studiarea mai departe a cursulu de mijlocu și de susă a riuului Congo și facerea unor stațiuni, care să înlesnescă negoțulu și peste tota comunicarea cu țērile din propiere a acestui mare riu. În sărcinatū de acestu comitetu și înzestratū cu tōte mijlocele de lipsă, porni eroulu nostru în Augustu 1879 din nou la continentul africanu, își luă și de astă dată pe lângă omeni tocniți din Europa o bună oetă din bravii Vangvana și Vanyamvezi, cari în călătoria descrisă mai susu ilu urmaseră cu atăta credință, și se îndreptă dela oceanul atlanticu în susul riuului Congo. În timpu de cincī ani se ridicarā în urma stăruinței de feru a lui Stanley mai multe stațiuni de-a lungul marelui riu, începēndu dela Vivi (184 chilom. dela imbucațura Congului) până la insula Rusani, în vecinătatea cataractelor, ce pōrtă numele călătorulu nostru. Vapōre europene, făcute anume spre scopul acesta, începurā a circula în părțile mai liniștite ale riuului, era unde primejdioșele cataracte trebuiau ocolite, se construiră drumuri sigure, a căroru lucrare, se înțelege,

fu împreunată cu cele mai mari greutăți. Comitetulu pomenitū mai susu se prefăcu în anul 1882 în „Asociațiunea internațională a riuului Congo,” care căută să întrunescă într'unu întregu deosebitele finuturi dimprejurul riuului, despre care e vorba, ca astfel să se deschidă comerțulu europēnu și să introducă încetū cu încetulu într'ensele bunele năravuri și cultura europēnă. Venindū „Asociațiunea” în neînțelegere cu guvernul franceșu și cu celū portugesu, se conchiemă în Noembre 1884 la Berlinu o conferință a puterilor mai însemnate europene (împreună cu statele unite din America nordică,) și această conferință recunoscu „Asociațiunea internațională” ca stăpānitōre a nou înființatului statū „Congo” Ca margini ale acestui statū se hotărîră: spre apusū oceanul atlanticu spre răsăritū lacurile Bangweolo, Tankanița și Muta-Nzigho, spre miadă-nōpte cam gradul 4 de lățime nordică, oră spre miadă-di gradul 13 de lățime sudică.

Negoțul în noulu statū și navigațiunea pe riuul Congo se decise să fiă libere pentru tōte națiunile. Totodată deosebitele puteri se obligarā să combată cu ori și ce prețu rușinosă sclăvia din țērile „Asociațiunei”. Demnitatea de domnitoru alu statului „Congo” se oferī regelui Leopold II, era de guvernatoru alu acestui statū fu denumitū meritatulū călătoru H. M. Stanley.

Fiă, ca înțiriri europēnă să aibă în adevēru rezultate binefăcētore pentru popōrele din părțile mijlocii ale „continentului misteriosu!”

Trad. de Andreiu Barseanu, profesor.

**Cursul la Bursa de Viena**

din 5 Iulie st. n. 1886.

Rentă de aur 4%	105.95	Bonuri croato-slavone	105.20
Rentă de hârtie 5%	94.80	Despăgubire p. dijma de vin ungh.	100.50
Imprumutul căilor ferate ungare	154.50	Imprumutul cu premiu ungh.	121.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ungh. (1-ma emisiune)	100.70	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	125.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ungh. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtie austriacă	85.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ungh. (3-a emisiune)	120	Renta de arg. austr.	117.45
Bonuri rurale ungare	105.20	Renta de aur austr.	139.50
Bonuri cu cl. de sortare	105.20	Losurile din 1860	—
Bonuri rurale Banat-Timșu	105.20	Acțiunile băncii austro-ungare	869.—
Bonuri cu cl. de sortare	105.10	Act. băncii de credit ungh.	283.50
Bonuri rurale transilvane	105.25	Act. băncii de credit austr.	276.80
		Argintul — Galbini împărătesc	5.94
		Napoleon-d'or	9.98 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	62.—
		Londra 10 Livres sterlinge	126.33

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 20 Iunie st. v. 1886.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	93—	94—
Renta rom. amort. (5%)	96 1/2	96 3/4
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	87 1/2	88—
Credit fonc. rural (7%)	33—	34—
" " " (5%)	102 1/4	102 1/2
" " " (6%)	86—	86 1/4
" " " (7%)	98 3/4	99—
" " " (6%)	90 1/2	91—
" " " (5%)	82—	82 1/2
Banca națională a României 500 Lei	1005	1010
Ac. de asig. Dacia-Rom.	260	265
" " " Națională	220	225
Aur și contra bilete de bancă	15.10	15.25
Bancnote austriace contra aur.	2.02—	2.03

**Câștig sigur!**

Persone solide din orice clasă, cari voiesc a se ocupa cu vânzarea hârtiilor de Statu și a losurilor cu prime permise prin lege, conformu Art. XXXI. din anul 1883, cu plata lor în câșturi (rate) se angajează ori și unde cu condițiuni foarte favorabile. Pre lângă puțină activitate se poate câștiga fără capital și fără riscu cu ușurință fl. 100 până la fl. 300 pe lună.

Oferte cu arătarea ocupațiunei prezente sunt a se adresa: An die  
Hauptstädtische Wechselstuben-Gesellschaft  
**ADLER & C<sup>ie</sup>, Budapest.**

**Concursu.**

Pentru ocuparea postului de învățătoru la școala gr. cat. din St. Iosefu, comitatul Bistrița-Năsăud, se escrie concursu.

**Emolumentele sunt:**

a) Salaru anualu învățătorescu 200 fl. plătitu în rate lunari parte din fondulu școlasticu, parte din lada comunală.

b) Șese orgii pătrate lemne de focu.

c) Cuartiru liberu.

Doritorii de a ocupa acestu postu își voru subșterne concurselu loru provădute cu documentele de cualificațiune și din limba maghiară, cătră subscrisulu senatulu școlasticu până în 29 Augustu a. c. în care și va fi și alegerea.

Din ședința senatului scol. gr. cat.

St. Iosefu, în 2 Iulie 1886.

Președintele:

Iacobu Candale m. p.

Notarul:

Demetriu Candale m. p.

**Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.**

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.  
Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repețiri se acórdă următoarele rabate:

Pentru repețiri de 3—4 ori	10%
" " " 5—8 "	15%
" " " 9—11 "	20%
" " " 12—15 "	30%
" " " 16—20 "	40%
Dela 20 de repețiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facu în-voini și reduceri și peste cele însemnate mai susu.

**Avisu d-loru abonați!**

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei se binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu țiarulu nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou se binevoiască a scrie adresa lămurit și se arate și posta ultimă.  
ADMINISTR. „GAZ. TRANS.“

**Mersulu trenurilor**

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta				Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta			Budapesta-Arad-Teiuș.					
	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus			
Bucuresc	—	—	7.45	Viena	—	—	—	—	Teiuș	11.09	—	3.56	Viena	11.00	—	—	
Predeal	—	—	12.50	Budapesta	6.47	1.45	3.15	6.20	8.00	Alba-Iulia	11.46	—	4.27	Budapesta	8.05	—	8.00
Timiș	—	—	1.09	Szolnok	10.37	3.44	7.29	9.11	11.40	Vințulu de jos	12.20	—	4.53	Szolnok	11.02	—	11.40
Brașov	—	—	1.40	P. Ladány	1.44	5.21	8.27	11.26	2.31	Șibot	12.52	—	5.19	Arad	11.12	—	12.00
Feldiara	6.22	—	2.27	Oradea mare	5.33	—	6.41	—	1.28	Orăștia	1.19	—	5.41	Glogovaț	3.37	—	5.25
Apatia	7.01	—	2.55	Várad-Velenceze	—	—	—	9.45	2.00	Simeria (Piski)	1.48	—	6.08	Glogovaț	4.13	—	6.19
Agostonfalva	7.33	—	3.38	Fugyi-Vásárhely	—	—	—	9.59	2.11	Deva	2.35	—	6.39	Gyurok	4.38	—	6.46
Homorod	8.01	—	4.17	Mező-Telegd	—	—	—	7.14	2.34	Branicea	3.04	—	7.04	Pauș	4.51	—	7.00
Hașfaleu	8.45	—	4.47	Rév	—	—	—	7.42	3.18	Ilia	3.36	—	7.29	Radna-Lipova	5.10	—	7.23
Sighișora	10.10	—	7.37	Bratca	—	—	—	12.10	3.41	Gurasada	3.50	—	7.41	Conop	5.38	—	7.51
Elisabetopole	10.29	—	8.01	Bucia	—	—	—	12.43	4.01	Zam	4.25	—	8.12	Berzova	5.57	—	8.10
Mediaș	10.39	—	8.01	Ciucia	—	—	—	8.31	4.26	Soborșin	5.09	—	8.49	Soborșin	6.42	—	5.58
Copsa mică	11.19	—	9.05	Huedin	—	—	—	9.01	5.08	Berzova	5.56	—	9.29	Zam	7.14	—	9.28
Micăsasa	11.54	—	9.43	Stana	—	—	—	—	5.27	Conop	6.18	—	9.49	Gurasada	7.43	—	9.56
Micăsasa	12.12	—	10.22	Aghirș	—	—	—	—	6.02	Radna-Lipova	6.57	6.14	10.23	Ilia	8.01	—	10.17
Blașu	12.56	—	10.30	Ghirbău	—	—	—	—	6.24	Pauș	7.12	6.30	10.37	Branicea	8.21	—	10.38
Crăciunel	1.30	—	11.29	Nedeșdu	—	—	—	—	6.24	Gyurok	7.27	6.47	10.52	Deva	8.47	—	11.05
Teiuș	1.45	—	11.47	Clușu	10.01	—	5.05	6.43	—	Glogovaț	7.56	7.17	11.18	Simeria (Piski)	9.05	—	11.23
Aiud	2.11	—	11.35	Apahida	10.26	—	—	7.03	—	Arad	8.10	7.32	11.32	Orăștia	10.10	—	12.24
Vințulu de sus	2.55	—	1.04	Ghirș	10.52	—	—	7.28	—	Szolnok	2.39	—	4.53	Șibot	10.34	—	12.53
Uióra	3.17	—	1.30	Cucerdea	12.37	—	—	8.51	—	Budapesta	3.16	—	5.10	Vințulu de jos	11.04	—	1.22
Cucerdea	3.24	—	1.39	Uióra	1.36	—	—	9.31	—	Viena	6.50	—	6.05	Alba-Iulia	11.19	—	1.40
Ghirș	3.31	—	2.07	Vințulu de sus	1.48	—	—	9.51	—	Teiuș	—	—	6.05	Teiuș	12.05	—	2.24
Apahida	4.09	—	3.03	Aiud	2.06	—	—	9.58	—	Arad-Timișora				Simeria (Piski) Petroșeni			
Clușu	5.36	—	5.08	Teiuș	2.46	—	—	10.24	—								
Nedeșdu	5.56	—	5.35	Clușu	3.01	—	—	10.44	—								
Ghirbău	6.16	—	8.00	Crăciunel	3.45	—	—	11.28	—								
Aghirș	6.37	—	8.34	Blaș	4.06	—	—	11.44	—								
Stana	6.53	—	8.59	Micăsasa	4.45	—	—	12.18	—								
Huedin	7.08	—	9.34	Copsa mică	5.05	—	—	12.36	—								
Ciucia	7.34	—	10.16	Mediaș	—	—	—	1.22	6.01								
Bucia	7.55	—	11.04	Elisabetopole	—	—	—	1.56	6.40								
Bratca	8.35	—	12.17	Sighișora	—	—	—	2.34	7.20								
Rév	8.53	—	12.47	Hașfaleu	—	—	—	3.02	8.01								
Mező-Telegd	9.12	—	1.21	Homorod	—	—	—	4.41	10.05								
Fugyi-Vásárhely	9.31	—	2.05	Agostonfalva	—	—	—	5.30	11.02								
Várad-Velinte	10.06	—	3.08	Apatia	—	—	—	6.03	11.37								
Oradia-mare	10.25	—	3.39	Feldiara	—	—	—	6.35	12.14								
P. Ladány	10.35	—	3.55	Brașov	—	—	—	7.14	1.09								
Szolnok	10.41	—	4.06	Timiș	—	—	—	—	2.48								
Buda-pesta	10.51	—	10.37	Predeal	—	—	—	—	3.23								
Viena	12.37	—	1.45	Bucuresc	—	—	—	—	4.56								
	2.58	—	5.34						9.40								
	6.00	—	10.05														
	—	—	10.50														

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile gróse.